

Después de las elecciones

CONTRA LOS QUE HUYEN DE ESPAÑA

«La Nación» dice lo siguiente:

«En la Prensa se han publicado algunas noticias relativas a la marcha de determinadas personas al extranjero. Por particulares referencias, sabemos de otras —familias enteras— que disponen y preparan su emigración, así como de algunas que ya han abandonado España, llevándose su fortuna o la mayor parte de ella...»

Sobre todas las vergüenzas—mu has— que sufre España en los momentos actuales, esta de los viajantes del pánico es una de las mayores. Se trata de unas gentes cuyo corazón no anda otro ideal que el de un desenfrenado egoísmo; de unas gentes que, cuando es más precisa una ayuda económica para defender su dinero, su hacienda y su vida, no la dan; de unas gentes que, cuando se les pide la aportación de su voto para oponerse al avance revolucionario, prefieren apoltronarse y esperar a que los demás se partan el pecho en las urnas... Y de unas gentes, en fin, que al primer atisbo—no ya a la realidad—de un posible triunfo de izquierdas, se aprestan a gritar: «Viva España!...» al otro lado de la frontera.

Y así no puede vivir España, con gentes que no dan ni su dinero, ni su aliento ciudadano, ni la cara en los momentos en que España pelagra.

España no puede vivir por el esfuerzo de los que menos tienen, obstinados por fervor patriótico en defender y sostener a los que huyen. El grito de «viva España» y el billete para Irlanda son incompatibles. El eco no tiene fuerza política. La voz ha de vibrar en la plaza pública para que suene potente y eficaz. Que cuando se defiende el porvenir de un pueblo, el propio caudal y la propia vida, no se puede hacer por correspondencia...

Váyanse en buena hora los egoístas y los cobardes; pero entre su escaso valor, no conserven el preciso para gritar «viva España» lejos de su frontera, porque ese viva tiene el más negro matiz del más paradójico de los sarcasmos.

Para que viva España hemos de vivir aquí todos... pero todos».

EL BLOQUE POPULAR PERMANECERÁ ESTRECHAMENTE UNIDO

El jefe de Unión republicana señor Martínez Barrio, ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista:

«Desde hace varios meses se acusaba con notoriedad la opinión del país, quienes dudaban de ella, se habrán convencido ahora.

He dicho antes y repito, que el resultado de la elección no ha significado para mí sorpresa alguna; la extensión de la votación en algunos puntos es prueba de lo hondo que ha calado en la conciencia general la adhesión a la República.

Preguntado acerca de si considera conveniente la persistencia del Bloque popular, el señor Martínez Barrio afirmó:

«No sólo es conveniente, sino necesaria. Triunfantes ya, es justo que es deber de todos permanecer estrechamente unidos, con la voluntad y el propósito firmes de convertir en leyes y resoluciones de Gobierno los compromisos señalados en el pacto.

En este respecto, ni la menor tibieza ni la menor vacilación.

Preguntado si esta permanencia del Bloque popular se estructuraría en organismos locales y provinciales, contestó:

«No he meditado sobre ello. Pero es infundable que cuando se convocan elecciones municipales, se volverá a formar en toda España, de forma auténtica, espontánea, firmísima, el Bloque popular, que es lo que ha de dar la victoria a las fuerzas populares del país.

LOS QUE SE QUEDAN SIN ACTA

He aquí los personajes políticos que, según los datos recibidos hasta hoy, parece que se han quedado sin acta:

- Portela, presidente del Consejo.
- Don Cirilo del Río, ministro.
- Alvarez Mendizábal, ministro.
- Cámara, subsecretario de la Presidencia.
- Echeguren, subsecretario de la Gobernación.
- Lerroux, ex presidente del Consejo.
- Samper, ex presidente del Consejo.
- Salay Villanova, ex ministro.
- Rozar Alonso, ex ministro.
- Don Melquiades Alvarez, ex ministro.
- Vaquero, ex ministro.
- Iranzo, ex ministro.
- De Pablo Blanco, ex ministro.
- Pita Romero, embajador en el Vaticano.

- Ventosa y Calvet, ex ministro.
- Burgos Mazo, ex ministro.
- Martínez de Velasco, ex ministro.
- Cantos, ex ministro.
- Don Luis Bardají, ex ministro.
- Don Juan Usabiaga, ex ministro.

NOTICIAS DE LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo había citado a los periodistas a las ocho de la noche para facilitarles algunas noticias, pero, por conducto de su secretario político, señor Martí de Veses, manifestó que no tenía ninguna que comunicar.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

El presidente de la Diputación y los diputados radicales presentan la dimisión

En la mañana de hoy el señor Riera, presidente de la Diputación provincial y los diputados señores Peralta, Fournier (don José Manuel) y Nebreda han visitado al señor Gobernador civil, para poner a su disposición los cargos que desempeñan.

El gobernador señor Suárez Inclán, les rogó que continuasen en sus puestos hasta que resolviera la superioridad.

Hemos hablado unos momentos con el señor Riera, quien nos ha dicho que en las circunstancias actuales se han creído obligados a dejar sus puestos, que desempeñan por disposición ministerial, pero que ante el ruego del señor gobernador no tenían más remedio que continuar hasta la resolución de la superioridad, para no dejar abandonada la beneficencia y los demás intereses provinciales.

Ecos de sociedad

A la avanzada edad de ochenta y un años dejó de existir ayer en esta población la señora doña Acacia Cisneros Medina, viuda de don Perfecto Rulz, de distinguida familia burgalesa.

A sus afligidos hijos y en especial a don Valeriano y don José María, médico, e hijo político don Rafael Dorao, todos ellos queridos amigos nuestros, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

En el día de hoy ha fallecido en nuestra ciudad la señorita doña Carmen Martínez Calvo, hermana política de doña Angela Palacios y tía de nuestros queridos amigos don Julio, maestro nacional de Pradoluengo y ex-redactor de DIARIO DE BURGOS y don Antonio-José Martínez Palacios, director del Orfeón Burgalés.

Nos unimos al duelo que a los deudos de la finada ha producido tan irreparable pérdida.

trozas rodearon la cárcel, empujando ametralladoras.

UNAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR UNAMUNO

PARIS.—De paso para Oxford llegó don Miguel Unamuno.

Hablando con el corresponsal de la Agencia Fabra, dijo que, desconociendo todavía el resultado definitivo de las elecciones, no podía decir nada sobre el particular.

Añadió que con todos los movimientos nacionales, aunque fueran violentos, se ganaba algo. Se avanza a veces como 95 y se retrocede luego como 90; pero en definitiva, se han ganado cinco. A partir de la instauración de la República, se ha logrado que la gente se interese por la política, que haya más civismo, y eso no podrá ya desaparecer, como no desaparecerá el divorcio.

En cuanto al voto de la mujer, lo juzga una ventaja, pues la mujer actúa con entusiasmo superior al hombre. Lamentó los errores de procedimiento e incluso de orientación de derechas e izquierdas, que no han hecho más que amenazar. Las izquierdas incurrieron en errores que favorecieron a las derechas, más acaso que los socialistas, los radicales socialistas.

Se lamentó igualmente de la actitud de la generación que se está formando, la de los menores de 23 años, que no saben de nada ni les importa nada y que quieren solucionar todo por la protesta y la violencia. Las juventudes españolas son retrasadas mentales. Si no se aquetan las pasiones, iremos a una guerra civil. Hay quien dice que éste será el último Parlamento, y acaso sea así.

Creo el señor Unamuno que no hay peligro monárquico, y que en caso de ocurrir algo se trataría de un dictadura análoga a la italiana o al régimen portugués, cosa que no deseo para mi país. En cuanto a la dictadura del proletariado, me parece absurda, porque no tiene qué dictar y no saben qué es marxismo.

No cree que haya violencias. En las actuales circunstancias es de esperar que se imponga el buen sentido.

Terminó diciendo: «Veremos lo que ha pasado en España cuando vuelva, dentro de quince días».

Datos completos del resultado en esta provincia

- Don Julio Gonzalo Soto, 71.536 votos.
- Don Manuel Bermejillo, 70.838.
- Don Francisco Estévez, 65.908.
- Don José María Vallente, 64.670.
- Don José María Albiana, 60.329.
- Don Moisés Barrio Duque, 39.339.
- Don Eliseo Cuadro, 34.274.
- Don Luis Labin, 33.687.
- Don Angel García Vedoya, 33.392.
- Don Máximo Asenjo, 32.941.
- Don José Martínez de Velasco, 32.886.
- Don José Mingo Escolar, 32.512.
- Don Ramón de la Cuesta, 32.038.
- Don Tomás Alonso de Armijo, 22.888.
- Don Juan A. Gutiérrez Moliner, 22.547.
- Don Aurelio Gómez, 20.036.

Instantánea política Orientaciones de la elección

Aun sin conocer el resultado definitivo de la composición de la Cámara y a reserva de los aumentos que unos partidos y otros puedan tener en las escasas provincias que irán a segunda vuelta, las izquierdas unidas han obtenido la mayoría de los puestos. A ellas corresponde, pues, gobernar y cuidará no pasen muchos días sin que el Poder sea entregado al señor Azaña, aun cuando el procedimiento regular sería esperar a la constitución del Parlamento, ya que es preceptivo que el Gobierno rinda ante él sus poderes y ante el presidente de la República, con lo cual se evitarían en el plazo de un mes dos crisis: la de ahora y la parlamentaria.

El partido que más puestos ha obtenido el solo es el de los populistas. Pero como el partido radical ha quedado casi borrado y la cifra de diputados del centro no es extremadamente importante, será fuerza de oposición, sin perjuicio de que los vaivenes de la política y la coincidencia programática en algunos puntos, hagan más viables las relaciones de amistad entre derechas e izquierdas republicanas, y en más o menos tiempo lleguen a entenderse. Esta posibilidad, que los periódicos oficiales de los partidos políticos rechazan ahora airados, es, sin embargo, admitida en principio por los estados mayores de los respectivos partidos, sin fijar plazo y dejando al tiempo que lime asperezas, acerque voluntades y disipe rencores e injurias. En política es todo posible.

No sólo el país ha declarado su voluntad en este respecto, sino que están las cifras, valores que no es posible desconocer: la cifra de diputados monárquicos es realmente reducida. Aun en el caso de vencer las derechas unidas, no hubiera sido posible intentar una restauración. Pero si había duda sobre lo que hoy piensa el país sobre el régimen, está bastante clara. La derecha populista dice hoy, en un editorial de su periódico oficial, que está dentro de la República, la ha servido lealmente y es garantía de ella en el frente de las derechas.

Los socialistas no han ganado puestos. Quizás no hayan querido ganarlos, presentando mayor número de candidatos, para no tener que hacer frente a las responsabilidades de un Gobierno, cuya primera misión era desconocer la Constitución tal como está hoy escrita, desconocer el régimen parlamentario y las instituciones democráticas.

El sentido, pues, de la elección, es de izquierdas, con un fuerte núcleo de derechas en la oposición para fiscalizar y colaborar, según los casos.

ALVAREZ DE LEON

Concurso de Arte religioso

En relación con la Gran Semana del Evangelio, que ha de celebrarse del 3 al 10 del próximo Mayo, Juventud Católica Femenina organiza con la colaboración de la Junta Central de Acción Católica, un concurso de arte religioso que estimule el acercamiento de los artistas a los temas cristianos tradicionales.

Con objeto de dar paso a una meditada redacción de sus bases, y a la vez con el propósito de no menimar el tiempo de que pueden disponer los artistas para la realización de sus trabajos, se decide Juventud Católica Femenina, a dar a conocer a los artistas españoles las más fundamentales condiciones del concurso, ya definitivamente acordadas, son éstas:

Tres secciones subdividen el concurso: Escultura, Pintura, Ilustración de libros.

Las obras presentadas al concurso han de interpretar, exclusivamente, escenas y personajes de los cuatro Evangelios. Permanecerán expuestas al público en local y durante el tiempo que se determinará oportunamente.

Ha de ser el número y la cuantía de las recompensas: un primer premio de 5.000 pesetas y otro de 2.000 en cada una de las dos secciones Escultura y pintura; un primer premio de 2.500 pesetas y un segundo de 1.000 en la sección de Ilustración de libros.

Nota.—Los artistas que se decidan a tomar parte en este concurso, pueden basarse por el Secretariado de la Unión Diocesana de J. F. de A. C. (Internado Teresiano) desde esta fecha hasta el día 8 de Marzo; todos los días laborales de doce y media a una y media, dode se les facilitará toda clase de detalles.

Los temporales en España

ENORMES DAÑOS EN SEVILLA

SEVILLA.—El recrudecimiento del fuerte temporal de aguas, ha causado importantes desperfectos en los barrios extremos y en el sector bajo de la ciudad. El servicio de bomberos no ha descansado, acudiendo a los sitios de mayor peligro. Las aguas han invadido varias casas de la Alameda de Hércules y otras colindantes, donde los habitantes tuvieron que abandonar los lugares bajos. En otras calles de la ciudad las aguas permanecen estancadas, quedando muchas calles interceptadas para el tránsito a pie. Las alcantarillas, en vez de recoger agua, la arrojan.

Los fuertes aguaceros han derrumbado en Amate algunas chozas, siendo recogidos los moradores en las viviendas inmediatas. Varias familias fueron albergadas en la caseta de la guardia municipal.

En las primeras horas de la mañana, las aguas procedentes del Cerro del Aguila invadieron Amate, inundando el barrio por completo. Los vecinos se apresuraron a poner a salvo los muebles y enseres. Algunos han quedado con el modesto ajuar totalmente destruido.

En algunas chozas las aguas alcanzan un metro de altura. El servicio de bomberos pudo hacer muy poco, porque el agua seguía entrando a torrentes. Los mismos vecinos, para evitar que las aguas tomaran altura, abrieron unas calas en la avenida de Amate, paralela al matadero, vaciando dichas aguas en el arroyo del Juncal. Estos trabajos los hacen con el agua a la cintura. El agua bajaba del Cerro del Aguila cada vez con más intensidad, por haberse desbordado una gran laguna que existe en la parte alta de aquella barriada. Los dueños de las modestas casas, casi todas de planta baja, han tenido que abandonarlas, sacando en brazos a sus familiares.

La Alcaldía ordenó esta mañana que se utilizara una de las grandes naves del matadero para que se guardaran en ella hasta que pase el temporal, los vecinos que carecen de albergue, pero hasta las dos de la tarde no había entrado ningún vecino, pues tienen miedo de perder sus chozas si se alejan de ellas, por la orden que hay de la Alcaldía desde hace tiempo de no dejar levantar ninguna de las chozas que se hundan, para así ir suprimiendo la barriada. Por la tarde habían descendido las aguas.

Esta mañana se empezó a trabajar en el puerto como de ordinario. Faltaba para que las aguas llegaran a la arista del muelle tres piedras de sillería; pero en tres horas rebasó la citada arista. Inmediatamente quedó el puerto cerrado a la navegación. Los trabajadores se dedicaron a poner a salvo las mercancías, quedando solamente en el muelle el carbón a granel, el plomo en barras y una partida de bidones llenos de aceite. Los buques reforzaron las amarras. La tendencia de las aguas es a seguir subiendo.

Las noticias recibidas en el Gobierno civil dicen que en San Juan de Aznalfarache había quedado aislada una barriada obrera, en una de cuyas casas alcanzaba el agua más de un metro de altura. Al recibir estas noticias, el gobernador dió orden de que saliera un tanque de bomberos y el personal necesario. También, y para ayudar al vecindario al traslado de personas y enseres, dispuso el gobernador la salida de dos camionetas con varias parejas de la Guardia civil.

Los datos meteorológicos recibidos de la Confederación Hidrográfica con relación a las estaciones de aforo de Peñafior y Alcalá del Río son los siguientes: En el primero de dichos pueblos, el Guadalquivir ha subido sobre su nivel siete metros y setenta centímetros, y en el segundo tres metros y diez centímetros.

El gobernador ha dado órdenes urgentes para que por el personal municipal, tanto de bomberos como las cuadrillas de albañiles, acudan a todos aquellos sitios en que sean necesarios sus servicios para auxiliar a las víctimas de esta inundación.

UNA MUJER ARRASTRADA POR LA CORRIENTE

VIGO.—Ayer y esta mañana ha descargado sobre Padrón una enorme tormenta, que produjo los desbordamientos de los ríos Sar y Ulla, quedando inundada toda la comarca. Las aguas arrastraron a una mujer, que pereció y cuyo cadáver no ha sido posible identificar. Las casas experimentaron diversos desperfectos pero no se registraron más desgracias.

MAS DE CIENT CASAS INUNDADAS

ALBA DE TORMES.—El Tormes ha crecido cinco metros sobre su nivel ordinario. El temporal ha causado grandes destrozos en varias fábricas.

SALAMANCA.—El violento temporal de aguas se ha recrudecido, originando una extraordinaria crecida del Tormes, que, a su paso por esta ciudad, alcanzó una altura de cinco metros sobre el nivel corriente.

En Arrabal del Puente se han inundado más de cien casas, derrumbándose siete, sin originar desgracias, porque habían sido desalojadas. En previsión de que el río siga creciendo, se ha derribado un trozo del barandal del puente romano, con el fin de dar cauce a las aguas. El tren de la frontera portuguesa quedó detenido entre Quejgal y Villar de los Alamos.

Las noticias que se reciben de los pueblos son verdaderamente angustiosas, dando cuenta de inundaciones y derrumbamientos de casas, especialmente en Encinas de Abajo, La Maya, Villagonzalo, Siete Iglesias y otros.

En el Asilo, de la Vega, las aguas rompieron el muro de contención y penetraron en las huertas, inundándolas completamente, así como la parte baja del edificio. Hubo que trasladar rápidamente al piso superior a los asilados. Cerca de las seis de la tarde, debido, sin duda a un contacto entre cables del alumbrado, se produjo un incendio en el arrabal del Puente, pero fue rápidamente extinguido. En Tejares, la crecida ha revestido extraordinaria importancia, inundando todas las huertas y la carretera de Fregeneda, en un trayecto de seiscientos metros. Las autoridades de dicha villa pidieron auxilio al Gobierno civil, siendo trasportadas a la estación de Tejares en un locomotora, varias barcas que intentaron el salvamento de las familias cercadas por las aguas. Unos pescadores, con gran riesgo de su vida, lograron poner a salvo a seis personas. A las ocho y media de la noche, el río empezó a decrecer.

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS GOBIERNO CIVIL

LA CRECIDA DEL DUERO

Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del ingeniero jefe de la División hidráulica del Duero anunciando que el río Duero ha experimentado una considerable crecida y que deben estar prevenidos los pueblos que atraviesa.

PUEBLOS INCOMUNICADOS

El comandante del puesto de la guardia civil de Poza de la Sal participa que a causa del temporal se ha desbordado el río Omino, arrastrando la corriente el puente Cucon y quedando incomunicados varios pueblos de la Bureba.

ELOGIOS A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

El señor gobernador civil ha dirigido un laudatorio oficio al general de la división elogiando el proceder de las fuerzas del Ejército que prestaban servicio de guardia en el exterior del penal con motivo de los sucesos allí desarrollados ayer.

A los cultivadores de remolacha

Se pone en conocimiento de los cultivadores de remolacha que en la campaña última contrataron con las Fábricas de Miranda de Ebro y Vitoria que en la imposibilidad de realizar con la urgencia que la proximidad de la siembra requiere la distribución por localidades de los grupos asignados a las zonas de Alava y Miranda de Ebro, que tienen a su disposición en poder de los representantes de las citadas Fábricas la semilla necesaria para que puedan comenzar la siembra con arreglo a la contratación que tuvieron en la campaña anterior, sin perjuicio del aumento que pueda corresponderles en la distribución definitiva, aumento que se les comunicará por suplemento.

El presidente del Jurado Mixto Remolachero Azucarero de la octava región.— Benito Yera.

Edición de las ocho de la noche

Las inundaciones

Afortunadamente no se produjo ayer la catástrofe que se temía

Donde mayores daños ha causado la inundación ha sido en el Cuartel ocupado por el 6.º Grupo Divisionario de Intendencia, porque situado a la orilla de la finca del señor Lopidana y en un nivel muy inferior, las aguas que venían de la finca del señor Lopidana pasaban entre el muro de cerramiento de la fábrica de don Perfecto Ruiz y el encauzamiento, precipitándose impetuosamente en los patios de dicho Cuartel que en pocos minutos quedaron convertidos en inmensos lagos.

Durante la pasada noche llovió copiosamente, pero, a pesar de ello, el río Arlanzón siguió decreciendo notablemente aunque no volviera aún a su acostumbrado nivel. El Penal y otros lugares afectados por la inundación, siguen, sin embargo, rodeados de agua, que imposibilita casi por completo el acceso a los mismos.

Esta mañana los comerciantes de la Plaza Mayor y calles en las que se adoptaron precauciones, se dedicaron a quitar las defensas colocadas ante sus respectivos establecimientos y a devolver a éstos los géneros que en gran cantidad se habían trasladado a almacenes situados en lugares en que la inundación no podía causar daños.

Durante la mañana el aspecto trágico del día con el cielo encapotado, seguía constituyendo alguna amenaza de lluvia, que podría reproducir los peligros y la tranquilidad.

El Pantano del Arlanzón, según nuestros informes, no puede contener ya más cantidad de agua que la que en sí encierra, y el temor de que se reanude el temporal de lluvias es el único que, por ahora, puede abrigarse, como generador de otro posible susto para los burgaleses tras el de ayer, que fue más que regular.

En el patio central logró retrasarse algo la inundación, cerrando la puerta de acceso con sacos de tierra y paja, pero a eso de las diez de la noche, tal era la presión del agua de los patios exteriores que rompió aquellas defensas provisionales y por las alcantarillas a modo de surtidores inundó rápidamente el patio, entrando el agua en cuadras, cocina, comedor, almacenes de ropas y viveres causando daños enormes e imposibles de calcular de momento.

El ganado fue trasladado rápidamente al cuartel de Artillería, porque ya en las cuadras alcanzaba el agua 50 centímetros de altura.

Por las noticias alarmantes que se recibían acudieron el señor arquitecto municipal y el jefe de Obras, quienes puestos al habla con el señor ingeniero de la Confederación del Duero acordaron romper el muro de encauzamiento, cosa que se efectuó por los bomberos y soldados del Grupo de Intendencia, empezando a descender las aguas muy lentamente a eso de las dos de la madrugada.

La Comandancia de Obras de Ingenieros Militares, acudió desde el primer momento y con su denodado esfuerzo logró en los primeros instantes que no ocurrieran daños enormes.

A la hora presente aún en los patios centrales hay medio metro de agua que poco a poco van haciendo desaparecer los soldados del 6.º Grupo de Intendencia.

Si este cuartel hubiera tenido hecho su muro de cerramiento, los daños causados hubieran sido insignificantes, pero la carencia de esta defensa ha originado grandes pérdidas y pudo haber ocurrido alguna desgracia que se evitó por las disposiciones tomadas por los Jefes y Oficiales.

El caudal del río Vena, alrededor de las siete y media de la tarde desbordó el murete de tierra que se había colocado junto a la Plaza de Toros, y comenzó a entrar en la ciudad.

Como ya anticipamos, en esta solamente llegó en cantidad poco considerable, traggando el agua las alcantarillas hasta la calle de Santander en su confluencia con la de San Juan, que fue el lugar más céntrico a que las aguas avanzaron.

Pasadas las ocho de la noche comenzó a decrecer el caudal del Arlanzón, con lo cual el del Vena pudo desaguar por su cauce natural y desapareció, de momento, el peligro que se cernía con tanta insistencia.

A pesar de todo, los bomberos siguieron trabajando denodadamente, tanto en Los Vadillos, como en el camino de la Plata y los otros lugares anegados por las aguas y a media noche concluyeron sus trabajos, por los que merecen un entusiástico aplauso, que nosotros les brindamos con gusto.

Notas financieras

UNA QUINCENA DEDICADA AL PROBLEMA DEL CAMBIO

Hemos tenido una quincena muy interesante. Una quincena que podemos considerar dedicada al problema del cambio. Pero dedicada en toda su intensidad. Había mucho tiempo, en efecto, que no habíamos dedicado tanta atención a este asunto, que venía rodando en medio de la indiferencia suicida, en medio de las actividades financieras oficiales, que ante el temor de meterse en harina, iban dejando rodar el problema, sin que les preocuparan gran cosa los lamentos de la crítica, que con gran asiduidad ha venido pidiendo una mayor atención para estas dificultades del cambio que en la inacción de los elementos directores iban agravándose día tras día.

Pero, al final, el problema se planteó el solo. Firmadas las fórmulas de pagos con Inglaterra y con Francia, ya no había salida, teníamos que seguir el camino trazado. Había que hacer los preparativos necesarios para pagar también a los demás países, por lo menos, sus saldos atrasados.

Y también se perfiló esta solución a través de un crédito exterior. La casa holandesa Menéndez y Cia, a la cabeza de un potente grupo, ofreció al Banco de España un crédito para liquidar estos atrasos que tenía como característica honorífica para nosotros la inexistencia de la garantía material de oro físico y, por tanto, la inexistencia a la vez de desplazamientos de ese oro. Parece que la operación estaba muy adelantada, pero cuando se han encontrado en Madrid los delegados del grupo financiero internacional, han surgido algunas dificultades, en función de lo que pudimos llamar condiciones anexas de las operaciones. Condiciones anexas que no tienen nada de deprimentes, aunque sí algo de onerosas. Parece que el grupo financiero indicado considera como muy interesante el mercado español y desearía convertirse en una especie de tesoro internacional, sobre todo, en cuanto tiene relación con las operaciones de crédito que hubiera de preparar el Gobierno y sus órganos delegados en la intervención del cambio.

La operación no ha quedado fracasada. Se ha marcado un compás de espera, que se supone quedará cerrado cuando pasen estos días, contratándose este crédito.

Este aplazamiento del crédito impondrá el arbitrio de otras soluciones, para pagar a Francia los atrasos que han de liquidarse, según la fórmula de pagos enviada a fin de Diciembre, antes de fin de mes. Tenemos entendido que esto de Francia se encuentra ya resuelto, porque el Banco de España ha hecho ya los oportunos preparativos para cubrir este pago con sus propios medios.

Las cuestiones del cambio han tenido también otras derivaciones, en función de las aceptaciones bancarias sobre Londres. La Banca privada ha conseguido resolver el problema de que las connotadas hasta el 13 de Enero sean atendidas a su vencimiento, mediante un crédito conseguido de los cinco grandes Bancos de Londres, los cuales abren también un crédito a los cinco grandes Bancos de España, que estará respaldado por el Banco de España y el Centro de Moneda. Si éste se decide a extender la garantía, las aceptaciones sobre Londres podrían seguir usándose, extendiéndose a ellas el convenio, porque entretanto se haga esa extensión en la garantía, los Bancos de Londres habrían suspendido la admisión de nuevas aceptaciones de casas españolas, lo que habría producido gran revuelo, sobre todo, en Cataluña, donde los fabricantes veían en el aire sus suministros de algodón, ya que las aceptaciones ofrecían la seguridad de cobrar en tres meses. Según las últimas noticias, el Centro de moneda está bien dispuesto a ofrecer soluciones a esta cuestión, pero seguramente no será antes de que ese crédito internacional refuerce la masa de maniobra del Centro.

En general, estos días todo el ambiente bancario, y aun el oficial, se encuentra saturado por estas cosas del cambio. Incluso el día que se ha planteado en el Consejo del Banco de España el caso de la reforma del Centro de Moneda, en el sentido de reducir su envergadura. Parece que, por el momento, el Centro seguirá como hasta ahora, aunque esto no se encuentra definitivamente fallado, porque es un problema que habrá de resolverse todavía, cuando sea sometido a estudio y decisión el cogollo del problema del cambio, una vez se haya eliminado la preocupación de los atrasos, ataque que resta fuerza moral al Centro de Moneda para actuar, para moverse, para hacer cumplir con mayor rigidez las disposiciones sobre el cambio.

A. I. ARCO

TE CHAMBARD

Es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre. BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2,50

BOLSITA 1 " 6 " 0,20

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 19 de Febrero de 1906

Se encuentra enferma de gravedad, y esta mañana le fueron administrados los Santos Sacramentos, la distinguida señora del exenador por esta provincia, don Manuel de la Cuesta.

Se trata de fundar en esta capital un Ateneo científico y literario, idea que parece ha sido muy bien acogida por diversos elementos.

Anoche falleció en Madrid el festivo escritor don Luis Taboada.

Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, que se ha seguido contra Félix Arnáez Sáenz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de armas, a la pena de los meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial. Pleito procedente del Juzgado de Villarcayo, seguido entre la Junta administrativa de Perosotas y la Junta administrativa de Oteo, sobre reconocimiento de derechos.

Pleito procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre don Isidoro Hernáez y don Lucio Arena y otro, sobre nulidad de una comisión de modelo.

MEJORAN LOS CATARRS LAS

PASTILLAS CRESPO PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Juan Ortega Mesa. Médico dentista. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. MONEDA, 45 y 17.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Almirante Bonifaz, 13, 1.º

F. Urraca Oculista. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7. Gratis a los pobres.

C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Libertad, 5. Teléfono 1384. Consulta de una a dos y de cuatro a cinco.

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA. De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X. CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 3032. Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Antonio Díez García. Médico dentista RAYOS X. CONSULTA DE P. DE PRIM, 33. 10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409.

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON RAYOS X. Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984.

José Carazo Calleja. DEL INSTITUTO RUBIO. Partos y Ginecología. Diatermia. Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5. Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372.

Advertisement for PASTILLAS RICHELET. Features an illustration of a man in a suit and hat. Text: 'sólo 90 céntimos. Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas PASTILLAS RICHELET CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES. Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta. Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión. ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS. Pidase en farmacias. Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre. Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Radio Castilla Ecos de la provincia

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.-FRECUENCIA 1.495 K/C Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Se radiará la Sinfonía número 8 de Beethoven.—Conferencia sobre el origen de la sífilis por el doctor Muñoz Casas, del Dispensario antituberculoso.—Noticias de última hora por hilo directo.—Música variada.—Campanadas de la Catedral.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 20.—A las 14: Apertura y campanadas de la Catedral.—Calefitería astronómica.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Rompe Plaza (Gascon). Pasodoble.—Serafin (Prado). Schotis.—Las mil y una noches (Strauss). Vals.—Melodía humorística.—Jazz vocal.—El sombrero mexicano. (Aromazena). Canción.—Nativa de Faraón. (Quiros). Canción.—Canciones baquicas (Mardones).—La pulga (Mousckry), cantada en español.—Siete canciones españolas. (Fallas).—La villana. (Romeo). El perdón. Canción de los joyas.—Amaneciendo. (Alemany). Rox.—La medalla del torero. (Rubio). Pasodoble.—Noticias.—Programa para la noche.—Himno nacional y cierre.

El DIARIO en el Valle de Oca

DE ELECCIONES

Dentro del mayor orden y tranquilidad, sin haberse registrado el menor incidente, se celebraron las elecciones cuyo resultado anotamos, dejando algunos comentarios para otro día: Don Juan Antonio Gutiérrez Moliner.—Primera sección Villanueva y Villabona, 63; segunda sección (Cueva Cardiel y Villalmondar), 59; tercera sección (Villalómez y Mozorellano), 63. Total, 185. Don Moisés Barrio, 16; 15 y 51. Total, 82. Don Julio Gonzalo Soto, 83, 75, 41. Total, 199. Don Manuel Bermejillo, 83, 76, 37. Total, 196. Don Aurelio Gómez, 55, 00 y 5. Total, 60. Don José María Albiñana, 26, 16 y 12. Total, 54. Don José Martínez de Velasco, 52, 21 y 3. Total, 78. Don Ramón de la Cuesta, 44, 25 y 4. Total, 73. Don Tomás Alonso de Armiño, 27, 00 y 3. Total, 30. Don Ángel García Vedoya, 25, 19 y 00. Total, 44.

El DIARIO en Roa

RESULTADO DE LAS ELECCIONES

El resultado de las elecciones ha sido el siguiente: Candidatura antirrevolucionaria.—Bermejillo, 522; Gonzalo Soto, 512; Valiente, 520; Albiñana, 483; Estévez, 473. Agrarios.—Martínez de Velasco, 335; Cuesta, 299; García Vedoya, 295; Alonso de Armiño, 253; Gámez, 239. Izquierda republicana.—Cuadrado, 179; Mingo, 178; Labin, 176; Barrio, 173; Asenjo, 161. Radicales.—Gutiérrez Moliner, 186. Se ha abstenido el 25 por 100. El resultado por la circunscripción arroja los siguientes datos: Agrarios.—Martínez de Velasco, 2.609; Cuesta, 2.163; García Vedoya, 2.094; Alonso de Armiño, 1.577; Gámez, 1.295. Antirrevolucionarios.—Estévez, 2.265; Bermejillo, 2.100; Valiente, 1.865; Albiñana, 1.792; Gonzalo Soto, 1.086. Izquierda republicana.—Barrio Duque, 1.861; Cuadrado, 1.763; Mingo, 1.750; Labin, 1.717; Asenjo, 1.645. Radicales.—Gutiérrez Moliner, 1.029. Faltan datos de tres pueblos. ANTON. Roa, 18, 2, 935.

Advertisement for VINO TONDONIA. Includes an illustration of a wine bottle. Text: 'VINO TONDONIA PLANTACION 1915. Depositarlo exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS'.

Advertisement for JOYERIA-RELOJERIA A L A R C I A. Text: 'OMEGA - LONGINES - CYMA - CYRUS y demás buenas marcas de relojes en JOYERIA-RELOJERIA A L A R C I A Plaza Mayor, número 67 BURGOS'.

Advertisement for Almacenes CAMPO. Text: 'Almacenes CAMPO MERCADO, 2. - Teléfono 1406 NO OLVIDE SUS GRANDES SURTIDOS EN GENEROS DE PUNTO Abrigos :: Cueros :: Gabardinas :: Cazadoras Jerseys Pluma :: Camisas Palma COMPRANDO ESTOS ARTICULOS EN Almacenes Campo AHORRARA DINERO AVANCE'.

Advertisement for CINE GRATIS. Text: 'El jueves CINE GRATIS para todos los niños cuyos padres se hayan dado cuenta de que al consumir el Café Paní y el pan de Panificador Burgalesa, los gran productos inmejorables y la distracción de sus pequeños sin recargo alguno. AVANCE'.

Advertisement for Peugeot. Text: 'Peugeot dispone de Una gama completa de coches en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y Camionetas 500, 800 y 1.200 kilos Solicite detalles de la Agencia exclusiva: LOS DOS CHAUFFEURS San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332'.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Los ministros se reunen en Consejo extraordinario

A las once menos diez de la mañana empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo que había sido convocado con carácter extraordinario.

A la entrada preguntaron los periodistas cuando se verificaría la transmisión de poderes al Frente Popular y contestaron los ministros que era criterio del Gobierno esperar al escrutinio general y oficial que se celebrará el jueves.

A las once y veinte llegó el jefe del Gobierno acompañado del subsecretario de la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron qué noticias tenía en relación con los rumores circulados durante la mañana.

—Ninguna, todo va bien y esta es la mejor de las noticias.

Seguidamente quedó reunido el Consejo que terminó a la una de la tarde.

El Gobierno acuerda presentar la dimisión

El primero en salir fue el señor Portela Valladares, quien se expresó en los siguientes términos:

—Un Consejo de no larga duración, como ustedes han visto, en el que se despacharon varios asuntos de carácter administrativo de los que les daré ahora cuenta el ministro secretario.

Se ha examinado también la situación política creada por el resultado electoral. Este tiene un evidente significado. Descubre una orientación cuyos resultados pueden variar en cifras decimales pero que en su contenido es indudable y el Gobierno, los ministros todos, han estimado que, fieles al principio democrático de que se debe gobernar según la voluntad del país, el Ministerio debe presentar su dimisión y devolver su confianza al jefe del Estado quedando autorizado por un voto de confianza el presidente del Consejo para elegir el momento.

De modo que dentro de esta línea fundamental de que el Gobierno, al no encontrarse asistido por la opinión pública, no debe continuar, repito, que el presidente del Consejo, por confianza de sus compañeros, decidirá el momento en que pensando en la República y en España debe presentar la dimisión y hacer la transmisión de poderes en consecuencia.

—Que hay de cierto preguntó un periodista—de los rumores que corren según los cuales el Gobierno ha ordenado la detención de los generales Franco y Goded?

—Eso es mentira—aseguró el presidente—. Pueden ustedes decirlo así: es mentira. Puedo responder de que esos generales están en su sitio y han cumplido con su deber, por manifestaciones terminantes que han hecho y que yo los creo porque son hombres de honor.

Al despedirse de los periodistas, y a preguntas de éstos, contestó que no iba al Palacio Nacional, sino al Ministerio de la Gobernación.

Unas palabras del ministro de Agricultura

El señor Alvarez Mendizábal dijo a la salida:

—En el Consejo todos los ministros han expresado su solidaridad con el presidente otorgándole un amplio voto de confianza para que en todo momento actúe en nombre del Gobierno, conforme al estimo que corresponde al servicio de los altos intereses del país.

—¿Irá el presidente hoy a Palacio?

—No creo, porque mañana, a las doce, se celebrará Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

La nota oficiosa

Seguidamente facilitó el señor Alvarez Mendizábal la siguiente nota:

TRABAJO.—Vigésimocuarta distribución de cantidades por un importe de 370.000 pesetas.

Propuesta de rebaja del crédito de escuelas de Trabajo a 1.094.000 pesetas.

Decreto regulando las obligaciones del inspector general de servicios de la Subsecretaría de Sanidad.

HACIENDA.— Cesión del Ayuntamiento de Avila de un solar para Casa de Correos.

Expediente sobre permuta de un solar en Prat de Llobregat para unos terrenos para el Cuerpo de Carabineros.

Expedientes de revisión de varios funcionarios del Patrimonio de la República.

Expediente autorizando la celebración de un convenio entre el Estado y el

El señor Portela presenta la dimisión de todo el Gobierno, y el presidente de la República encarga de formar al señor Azaña

Banco de España para el sostenimiento de las agencias de dicho Banco en Marruecos.

Distribución de fondos para el mes de Febrero.

INSTRUCCION PUBLICA.— Proyecto de ley sobre crédito extraordinario de 328.938 pesetas para el Palacio de Hielo.

Restableciendo el artículo 20 del decreto de 2 de Diciembre de 1932 sobre inspección profesional de primera enseñanza.

Regulando la creación y provisión de escuelas maternas.

Idem sobre agregación de profesores de segunda enseñanza.

GUERRA.—Expediente sobre adquisición por extranjeros de propiedades situadas en islas españolas.

Variaciones en la legislación referente al personal del servicio de Estado Mayor.

Testimonio del Tribunal Supremo confirmando la sentencia de muerte contra Florentino Prieto Cueto, imputado por un consejo de guerra. Se somete este expediente a acuerdo del Consejo de ministros.

Expediente de las mismas características relativo a José Gutiérrez Fernández y Ricardo Pérez Rodríguez, condenados a muerte por un consejo de guerra celebrado en Gijón.

Otro sobre separación del servicio del sargento de Artillería Angel Pons Monje.

Autorizando a la Asociación de Ingenieros para organizar el I Congreso nacional de ingeniería aeronáutica.

Concediendo la libertad condicional a Esteban Moreno, Severino Fernández, Juan Aguilar y Graciano Expósito condenados por la jurisdicción militar.

OBRAS PUBLICAS.—Expedientes de construcción de obras y traídas de agua.

AGRICULTURA.—Bases para la organización y funcionamiento del Instituto de investigaciones agronómicas.

Los ministros se reunen en Palacio

Directamente, desde la Presidencia, el jefe del Gobierno se trasladó al Ministerio de la Gobernación, donde permaneció diez minutos escasos.

Acto seguido marchó a Palacio a donde llegó a la una y veinticinco.

Apenas transcurridos unos minutos acudió el señor Urzáiz y ante la extrañeza de los periodistas dijo que acudía, llamado, ignorando para qué.

Después llegaron los demás ministros y a las dos menos veinte quedó reunido el Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El planteamiento de la crisis

A las tres menos cuarto, salió el secretario del Gobierno señor Alvarez Mendizábal, quien leyó a los informadores la siguiente nota:

—Se ha planteado la crisis por dimisión irrevocable del Gobierno, aunque al parecer y deseo del jefe del Estado eran contrarios, entendiéndose éste que debía esperarse, no sólo a la proclamación de diputados y segunda votación donde la haya, sino a la renuncia de las Cortes.

Para resolver la crisis con toda rapidez, se reducirá el número de consultas, en armonía con la composición que se ha dibujado en las minorías parlamentarias y se ha encargado respuesta urgente, por escrito o por teléfono, para dejar constituido el nuevo Gobierno esta misma tarde.

El Gobierno divisionario, asume, naturalmente, el cuidado del orden público.

Las personas que serán consultadas

Después conversamos con el señor Alvarez Mendizábal y a nuestras preguntas, dijo que serían consultados los expresidentes del Consejo y de la Cámara, y los jefes de minoría del nuevo Parlamento que cuenten con más de diez diputados.

Posiblemente se ampliarán también las consultas a otras personas, pero no excederán éstas de dos más.

Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

Los puestos de las minorías por Madrid

En la mañana de hoy, nos han manifestado en la Junta provincial del Censo que de los datos definitivos de las elecciones en Madrid, corresponden cuatro puestos de la minoría, adjudicándose el primero al señor Gil Robles, que ha obtenido 186.113, seguidos don Rafael Marín Lázaro, con 186.090, después el señor Bermúdez Cañete, con 185.997 y finalmente, el señor Serrano Mendicuti, con 185.929.

Vuelo sobre Madrid

Debido al nerviosismo que existe en estos momentos de tensión política, esta mañana causó cierta alarma la evolución sobre Madrid de un aparato y se hizo saber por radio que se trataba de un avión alemán perteneciente a una Compañía de transporte de viajeros.

Se ha hecho también resaltar que mañana evolucionará sobre Madrid el aviador cubano Menéndez, que se trasladará de Sevilla a esta capital.

Estos vuelos están autorizados.

El Frente popular recomienda a sus afiliados que se abstengan de hacer manifestaciones

El Comité del Frente Popular, por mediación de la radio, ha hecho pública una nota esta tarde recomendando a todos sus afiliados que se abstengan de toda clase de manifestaciones con cualquier pretexto.

Agregan que los elementos agitadores y alborotadores continúan su labor encaminada a deslucir el triunfo conseguido por las izquierdas.

La llegada de Menéndez

Para esta mañana estaba anunciada la llegada a Madrid del aviador cubano Menéndez.

En la Dirección de Aeronáutica nos han dicho que ha aplazado el vuelo hasta mañana y que aterrizará en Cuatro Vientos.

Incendio en otra cárcel

BILBAO.—A la una de la tarde se ha declarado un incendio en la cárcel de esta capital.

Parece que ha sido provocado por los presos comunes, que quemaron las colchonetas y las llamas se propagaron a las dependencias de la Prisión.

El director avisó a las autoridades y éstas ordenaron la salida de los bomberos, así como también de tres camiones de asalto, cuyas fuerzas montaron un servicio de vigilancia en los alrededores de la Prisión.

Como delante de la Cárcel se estacionaron algunas personas, los guardias simularon una carga, despejando aquellos lugares.

Plante de presos.—Varios muertos y heridos

SANTANDER.—En las primeras horas de la tarde se recibieron noticias de que en el Penal de Santoña, se habían registrado incidentes.

Después se logró averiguar que había estallado un plante por querer los penados por delitos comunes disminuir de los beneficios de la amnistía.

Se produjo una violenta discusión entre los presos comunes y sociales, acometiendo los primeros a los últimos.

Se dice que han resultado varios muertos y heridos.

Después de tener noticia de lo ocurrido, el gobernador civil ha marchado a Santoña, con varios camiones de fuerzas de Asalto.

Varias casas hundidas

PALENCIA.—Las alarmantes noticias recibidas de Población de Campos, inundada a consecuencia del desbordamiento del río Ureiza, injerieron al gobernador civil a marchar a dicha localidad, acompañada al señor Salvadores el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia. Desde allí comunicaron que se enviasen socorros con toda urgencia, puesto que la escuadra de bomberos municipales que se había mandado de la capital era insuficiente para hacer los trabajos de salvamento. Inmediatamente salió para Población un equipo de Obras públicas, llevando en unas camionetas dos grandes barcazas, cuya utilidad es muy necesaria.

En el pueblo se reanizaron trabajos de gran peligro, y se logró salvar de una muerte segura a cinco familias que se hallaban dentro de las casas rodeadas por una gran cantidad de agua.

A las diez de la noche ha regresado el gobernador y ha dispuesto que se envíen nuevos socorros, pues muchas de las casas de Población de Campos amenazan ruina.

También de Dueñas se ha recibido un

Importantisimas notas ampliatorias de los Consejos de hoy

Los históricos Consejos de ministros celebrados hoy, primero en la Presidencia y más tarde en Palacio, han tenido interesante desarrollo del que hemos obtenido versión circunstanciada y autorizadísima por lo que estimamos debe ser conocida por la opinión y que no habrá de encontrar impedimentos en su publicación, por ser ello de obligado patriotismo.

En el Consejo celebrado en la Presidencia se despachó en primer término numerosos asuntos administrativos sin contenido político alguno.

A continuación el jefe del Gobierno dijo a los consejeros que era indispensable tratar de la situación política y que deseaba oír la opinión de todos ellos en orden al mejor momento de dimitir.

La mayoría de los ministros se pronunciaron en sentido de que esta dimisión debía registrarse después de conocido oficialmente el escrutinio general siendo el señor Villaverde quien propuso se otorgara un voto de confianza al presidente para que éste estimara la oportunidad de esa dimisión, asociándose a esa propuesta todos los ministros.

Acto seguido el presidente dio cuenta de la situación del orden público que dijo era gravemente inquietante y al efecto dio cuenta del asalto registrado a algunos domicilios particulares, por creer que en ellos había actuado agentes que se habían registrado robos de aceitunas y que el ex ministro señor Casares Quiroga, al frente de una manifestación en La Coruña había entrado en el Gobierno civil reclamando unas actas que a su juicio se retenían allí indebidamente, por el gobernador.

Estándose celebrando este Consejo se pasó recado al presidente por medio de una nota a la que el señor Portela replicó vivamente diciendo: «Conteste usted al gobernador que si se considera incapaz para afrontar la situación debe declinar el mando en la autoridad militar.

Ese recado iba dirigido al Gobernador civil de La Coruña.

En estas circunstancias se levantó el Consejo anunciando el señor Portela que el Presidente de la República deseaba que hubiera una reunión en Palacio mañana, insistiendo de tal forma en su deseo que el señor Alvarez Mendizábal que quería ir a presenciar el escrutinio general en Cuenca, ante las indicaciones del señor Portela desistió del viaje.

A la salida el señor Portela facilitó la referencia antes transmitida, a los periodistas, marchando a Gobernación, donde, sin duda, debió adquirir algunas noticias relativas al orden público que le hicieron cambiar de parecer.

Los ministros, al llegar a sus departamentos o domicilios recibieron aviso de ir a Palacio y cuando acudieron ya estaba allí el señor Portela.

Cuando estaban todos los ministros en Palacio, salió el jefe del Gobierno y les repitió que la situación del orden público adquiría caracteres graves.

Parece ser que anoche celebraron una reunión el presidente de la República y el del Consejo, y el general Franco y que el jefe del Estado dió al ministro de la Guerra, que también asistía a la reunión, una nota para que la circulara a las autoridades militares, en el sentido de que debía respetarse la voluntad popular y que para ir contra ella habrían de pasar sobre él.

Indicó el señor Portela a sus compañeros que en el penal de Santoña se habían sublevado los presos y que en la cárcel de Bilbao se habían registrado también sucesos para libertar a los reclusos así como que el Ayuntamiento de Chamartín o Carabanchel, próximo a Madrid, había sido ocupado por los concejales elegidos el 12 de Abril, y que se dirigían hacia el Ayuntamiento los que fueron elegidos en la misma fecha para constituir ese Municipio, con el mismo propósito.

Parece ser también que el presidente del Consejo, desde Palacio o desde Gobernación, habló por teléfono con el señor Martínez Barrio, quien le indicó la conveniencia de dejar el Gobierno.

Añadió que los datos oficiales conocidos, daban un mínimo de 245, diputados de izquierda por unos doscientos veinte de derecha y centro y que no estaba dispuesto a ir contra la mayoría parlamentaria ni autorizar a que se disparara contra el futuro ministro de la Gobernación, pues ello equivaldría a manchar la limpieza de la actuación de este Gobierno.

Ultima hora

Si se hubiera tratado de una revuelta vulgar, la habría reprimido sin vacilar, pero este no era el caso.

A continuación entró en el despacho en que se hallaban el jefe del Gobierno y los ministros el presidente de la República, quien dijo que el presidente del Consejo, en los momentos en que estuvo en Palacio, antes de que llegaran los ministros, le había presentado la dimisión con carácter irrevocable, y que le había indicado como conveniente que se hiciera pública esta dimisión, a las siete de la mañana para evacuar las consultas con toda rapidez y que a las doce del día hubiese nuevo Gobierno.

Agregó el Presidente de la República que deseaba conocer la opinión de todos los ministros y todos ratificaban su confianza al Presidente y que se solidarizaran con él.

Únicamente el señor Alvarez Mendizábal dijo que el voto de confianza debía otorgarse al presidente del Consejo en el sentido de elegir el momento de la dimisión con el límite hasta el viernes y que además le parecía intempestiva la hora de las siete de la mañana como hora de hacer pública la crisis, porque ello nada resolvía.

El Presidente de la República dijo que discrepaba en absoluto de la opinión del Consejo de ministros y que creía que debía esperarse a que estuviese constituido el Parlamento.

Insistió asimismo que podría publicar una nota para que supiese el país que en momentos de la gravedad del presente se encontraba sin Gobierno y desasistido.

Preguntó al ministro de la Guerra si había alguna inquietud militar y el general Molero contestó rotundamente que no.

El jefe del Gobierno respondió a Su Excelencia que creía que no le desasistía, sino que seguía manteniendo el propósito de respetar la voluntad popular.

Aún intentaron hablar otros ministros en el mismo sentido, pero S. E. dió por terminada esta parte y llamó al secretario general de la Presidencia de la República indicándole que habían de evacuar consultas con los ex-presidentes de la Cámara y del Consejo y con todos los jefes de grupo que en la futura Cámara tengan más de diez diputados.

Finalmente dictó la nota que facilitó a los periodistas al terminar el Consejo de Palacio.

Las primeras consultas

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República manifestó a los periodistas que terminado el Consejo de ministros en Palacio y planteada la crisis, el jefe del Estado recabó la opinión en primer término del presidente del Consejo dimisionario y del jefe del partido progresista don Cirilo del Río.

Coincidieron ambos en que debía formarse un Gabinete de izquierdas.

Después el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, telefónicamente o por escrito, recibe las opiniones de los expresidentes de la Cámara, expresidentes del Consejo y jefes políticos, siendo los primeros consultados los señores Lerroux, Chapaprieta, Besteiro, Pi Suñer, Alba, Cambó, Martínez Barrio y Azaña.

Prometió ir facilitando a los informadores el texto de las contestaciones a dichas consultas.

El jefe del Estado acude a Palacio

A las cuatro y media de la tarde llegó a Palacio el jefe del Estado, entrando por la parte posterior a su despacho.

Minutos después llegó un enviado del presidente de la Cámara que era portador de una carta que dijo iba a entregar al secretario general de la Presidencia, y que era la contestación del señor Alba a la consulta del presidente de la República y cuyo texto sería facilitado en el Congreso por el señor Alba.

La consulta de Chapaprieta

El expresidente del Consejo, señor Chapaprieta se expresó en los siguientes términos:

«Estimo que el Gobierno ha de ser reflejo de la composición de la nueva Cámara».

Lo que opina Lerroux

La consulta evacuada telefónicamente por el señor Lerroux es la siguiente:

«El presidente de la República debe tener en cuenta el resultado electoral y como éste oficialmente no se conoce y el que se conoce extraordinariamente parece que deja más o menos niveladas las fuerzas de derecha y de izquierda, mi opinión y, en su caso, mi consejo, es que el Presidente tiene más libre que nunca la potestad para otorgar el Poder a quien crea que en las futuras Cortes puede tener la mayoría que asista para gobernar».

Un Gobierno de los grupos triunfadores en las elecciones

El ex presidente de la Cámara, señor Besteiro dijo:

«Mi opinión es que debe llamarse a la representación del Frente Popular, y encargar a la persona que ellos designen como su representante genuino para la formación del Gobierno, fundándose en que es el grupo político que ha triunfado en las elecciones».

Un Gobierno republicano de izquierdas

Por la Esquerra evacuó su consulta el señor Pi Suñer, que dijo así:

«Conocida la disposición del partido socialista de no formar parte de un Gobierno, procede la constitución de un Gobierno republicano de izquierda que cumpla el programa defendido por el frente de izquierdas triunfante en las últimas elecciones».

La opinión del señor Alba

Por escrito el señor Alba evacuó la siguiente consulta:

«El normal funcionamiento de la dinámica constitucional aconsejaba sin duda la comparecencia del Gabinete Portela ante el Parlamento para liquidar allí sus propias responsabilidades.

Es comprensible y justificado que el nuevo Gobierno prefiriese no complicarse en los menesteres de la llamada segunda vuelta ni en los episodios a discutir relativos a la dirección de las elecciones últimas, pero presentada la dimisión irrevocable del Ministerio no cabe ya entretenerse en discusiones doctrinales ni en el análisis de los factores que han producido la situación presente. Día llegará para ello.

Lo que urge, con apremio de minutos más que de horas, es constituir un Gobierno estable que asuma las funciones del Poder con integridad de medio y plenitud de personalidad. ¿Cuál? No puede ni debe ser otro que el que resulta de la voluntad de la nación, expresada en los comicios. Un Gobierno nacido del Frente Popular y presidido por el señor Azaña, si, como parece, este es la personalidad destacada para ello por sus propios correligionarios y aliados.

Ante aquella suprema voluntad nacional tenemos todos, el primero el jefe del Estado, que inclinamos sin reservas: En tenor del nuevo Gobierno, así nacido, los republicanos contemplaremos sus actos con un amplio margen de benévola expectativa. Así también podrá tranquila y serenamente responder a las necesidades públicas, dañadas por el ajetreo de la crisis.

Nadie ha de pedirle que lo haga, sino dentro de su programa y de su significación. Bastará con que fuera de ellos se inspire en sentimientos de justicia y de orden que son el común denominador de todos los partidos en una democracia digna de tal nombre».

El señor Azaña en Palacio

A las seis menos veinte llegó el señor Azaña a Palacio, siendo acogido su presencia con aplausos por pequeños grupos estacionados frente al edificio.

Poco después acudió el señor Martínez Barrio.

El consejo del señor Cambó

El señor Camó ha aconsejado lo siguiente:

«Creo que debe confiarse el encargo de formar Gobierno a la persona con la mayor autoridad que represente a las fuerzas que han triunfado en las urnas y teniendo en cuenta que es de interés supremo que se cierre cuanto antes el paréntesis que abre esta crisis, aconsejo una tramitación rapidísima de la que está planteada, por estimar que una demora podría ser de consecuencias funestas para España».

El Sr. Martínez Barrio

Antes de ir a Palacio el señor Martínez Barrio respondió a la consulta por teléfono en los siguientes términos:

«El problema político planteado requiere una solución adecuada al resultado de las elecciones, entregando el Poder a los partidos republicanos del Frente popular y en su representación al que posea la máxima autoridad dentro de ellos.

A este Gobierno correspondiera como misión esencial dar satisfacción a las legítimas aspiraciones espirituales del pueblo y sostener dentro de la ley, sin vacilación alguna a todos los partidos y organizaciones del Estado».

Lo que opina Lerroux

La consulta evacuada telefónicamente por el señor Lerroux es la siguiente:

«El presidente de la República debe tener en cuenta el resultado electoral y como éste oficialmente no se conoce y el que se conoce extraordinariamente parece que deja más o menos niveladas las fuerzas de derecha y de izquierda, mi opinión y, en su caso, mi consejo, es que el Presidente tiene más libre que nunca la potestad para otorgar el Poder a quien crea que en las futuras Cortes puede tener la mayoría que asista para gobernar».

El señor Azaña

También el señor Azaña antes de ir a Palacio, contestó por teléfono en la siguiente forma:

«Si es irrevocable la dimisión del Gobierno procede formar un republicano que pueda tener la mayoría futura con arreglo a los resultados que las elecciones y que se encargue de realizar el programa del Frente popular para mantener la autoridad del Estado y el respeto a la constitución y a las leyes».

(Sigue en quinta página)

BOLSA DE MADRID			
	ANTERIOR	DIA 19	
Interior	76/50	76/00	Banco de España
Exterior	87/75	00/40	Hipotecario
Amortizable 4%	89/25	00/00	Hispano Americano
5% antiguo	96/50	00/00	Español de Crédito
5% 1917	99/50	00/00	Central
1926	99/55	00/00	Río de la Plata
1927 con imp.	96/50	96/00	Ferrocarril del Norte
1927 libre	100/00	99/50	Idem Idem Obligaciones
Ferrovionario	99/00	00/00	Idem M. Z. A.
Cédulas hipotecarias 4%	94/50	00/00	Idem Idem Obligaciones
5%	100/00	98/00	1.ª hipoteca
6%	104/00	101/00	Alicantinas, Obligaciones
Francos franceses	48/40	48/40	Azucareras preferentes
suizos	239/62	239/62	Idem ordinarias
belgas	123/75	123/75	Tabacaleras
libras	96/25	96/25	Altos Hornos
Dólares	1/30	1/30	Duro Felguera
tierras	50/20	59/20	Telefónica Nacional
			108/00 107/00

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Se ha dispuesto que marche a Reinos una compañía y una sección de ametralladoras, de guarnición en Palencia.

¡Señora!... ¡Señorita!...
llamará la atención estas fiestas de Carnaval usando los productos de belleza y perfumes de la.

DROGUERIA CAMARERO
Almirante Bonifaz, 15
(Frente al Banco Español de Crédito).

En Burgos y su provincia, las señoras y señoritas optan por comprar sus medias en Casa Epifanio, Plaza Mayor, 10, por ser la única que garantiza su resultado. Se recogen puntos gratis.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Cenicos con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 628.
Donativos:
Don Tomás Gil y señora, en memoria de sus difuntos, 100 pesetas.
Un caballero burgalés, 25.

CONAC
‘Tres Perlas’
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la madrugada del lunes se declaró un incendio en dos pajares del pueblo de Valluércanes propiedad de José Anduera Caño y Elías Marroqui Caño, el primero de los cuales tenía el inmueble asegurado.

Las pérdidas producidas por el siniestro, que se oree casual, ascienden a cinco mil pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Se traspaasa Parador del Siglo. Para tratar, con la dueña, Pablo Iglesias, 14 y 16, Felisa Pardo, viuda de Esteban.

Habiendo tenido que ausentarse, por asuntos profesionales, el dentista don Pedro Ruiz de Teñino, ha cerrado su clínica hasta el día 28 de los corrientes.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

El sitio que es confortable está lleno de alegría. Reina tristeza en la noche, y más si está oscura y fría. Todo es placer si hay San Roque, De Tejada y Compañía.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucedor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdezán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Caballero
Peluquería
El Centro
Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

CONVOCATORIA

Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia

Junta general ordinaria

A fin de cumplimentar el artículo 20 del Reglamento de nuestra Sociedad, se convoca a junta general ordinaria a todos los señores socios de la misma, para el día 20 del corriente, a las siete en primera y a las siete y media en segunda convocatoria, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, San Carlos, 1, primero, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.º Lectura y aprobación de cuentas.
 - 3.º Lectura de la Memoria del año 1935.
 - 4.º Cuantos asuntos presenten los señores socios a la Directiva con 24 horas de anticipación, cuando menos.
 - 5.º Elección de cargos.
- Nota.—A esta junta quedan cordialmente invitados todos los aficionados a caza y pesca en general, sin tener voz ni voto.

Carnavales 1936

disfrutará V. de los Carnavales asistiendo al

SALON MICKEY

MAÑANA JUEVES GRAN BAILE DE MASCARAS

con iluminación a la Veneciana, gran orquesta reforzada, grandes atracciones. Dentro del mismo Salón encontrará V.

Disfraces - Gorros - Chisteros - Confetti
Serpentinas - Bolas de nieve .. y otros artículos de Carnaval

SEÑORA, SEÑORITA
¿Quiere usted ir a la moda?
PEINISE Y ONDULE EN PELUQUERIA
CIRCULO DE LA UNION
15 pesetas
La permanente más moderna
Peinadora, Manicura, bien impuesta
SERVICIO A DOMICILIO

AUTOMOVIL DE ALQUILER
D. Arenosa
dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.
Plaza Mayor. — Teléfono, 1-8-2-1
SERVICIO NOCTURNO
Parador: Guardia Municipal
Teléfono: 2-1-3-8

Queso de Burgos
“CEIL”
es el mejor
pidalo en las principales casas de ultramarinos y Confiterías.
Fabrica y laboratorio:
CARTUJA 9, BURGOS

Para Carnaval...
SIDRA “El Hórreo”
y
CHAMPAGNE
“Viuda de Ciquot”
Calleja, Núñez y Cia.

ANIS LAS CADENAS
De la granja real
Medias y calcetines
Géneros de punto.
Camisas y corbatas
Corsés y velos
Lanas para labores

La primera Casa
El mayor surtido
ALMACENÉS
MONASTERIO
3, SANTANDER, 3
Teléfono 1702

Sucursal
Casa de las Medias
11, ALMIRANTE BONIFAZ, 11

Laboratorio Radio
Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por
RADIO-TECNICO OFICIAL
Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio
Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48.—BURGOS

Caballo semental
Vendo precioso bretón, tres años, siete cuartas, seis dedos.
INFORMARA:
FRANCISCO RILOVA
Almirante Bonifaz, núm. 5.—BURGOS
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Silvano, Eleuterio, Nemésio, León.

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.
Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

Boletín Oficial

Extracción del número correspondiente al día de hoy:
Ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad.— Decreto adicionando un párrafo al artículo 83 del reglamento de accidentes del trabajo de 31 de Enero de 1933.

Orden relativa al pago de cantidades a los funcionarios sanitarios, en aquellos casos en que entre éstos y los Ayuntamientos respectivos haya habido fórmulas o convenios.

Junta provincial de Beneficencia.— Edicto concediendo audiencia pública a los interesados en la venta de dos fincas rústicas.

Diputación provincial.— Acuerdos de la misma.

Servicio de Higiene y Sanidad Veterinaria.— Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Enero.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Demetrio Salazar Angulo, de Villacián de Lora, 14 años, Hospital provincial.

Acacia Cisneros Medina, de Aguilar de Campoo, 81 años, Avellanos, 7.

José Luis Lozano Ortega, de Burgos, 5 años, San Julián, 2.

Estanislao Díez Zarate, de San Millán de Zadornil, 78 años, Hospital de San Juan.

Guadalupe Gil Santamaría, de Madrigalejo del Monte, 57 años, Sanz Pastor, 18.

NACIMIENTOS

Carlos González Navarro, Benigna González López, Luis García Garrido, rrido.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Continúa caminando hacia el Noroeste la borrasca del Atlántico que ha disminuido ligeramente de intensidad y situa su centro sobre Escocia y Norte de Irlanda. Se intensifican las altas presiones continentales que persisten sobre el Norte del Báltico y Finlandia. Continúa el mal tiempo en Inglaterra con lluvias y nevadas, así como en el Norte de Francia. En el centro y Sur ha disminuido algo la nubosidad. Tiende a mejorar el tiempo en nuestra Península, pero aún está el cielo con muchas nubes principalmente en Galicia y Andalucía.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante, aguaneros. Guadaluquivir y costa Sur, cielo cubierto y algún aguacero.

Resto de España, viento de componente Oeste, cielo con nubes y algún aguacero.

Temperaturas extremas: máxima de 21 grados en Murcia, mínima de 4 grados en Segovia y Logroño.

Madrid: máxima de 13,7 grados y mínima de 7,0 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 682,3.
A las seis de la tarde, 683,9.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 10,8.
Mínima sombra, 5,5.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.
A las seis de la tarde, SO.

PLUVIOMETRO

Día 19, lluvia en milímetros, 0,7.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «El templo de las hermosas».

COLISEO

A las siete y media y diez y media, «El templo de las hermosas».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Charlie Chan, en Egipto».

SALON MICKEY

Mañana, gran baile de máscaras.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 0
(antigua Casa de Correos)
BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

¡SEÑORA! Su pedido mensual en

Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

Teléfono, 1-2-7-5

Pesetas Kilo

Arroz especial 0,90

Pimentón extra dulce 4,75

Pimentón extra picante 4,75

Chorizo puro de lomo 9,50

Chorizo mezcla, primera 6,50

Chorizo mezcla 6,00

Pida los garbanzos de mejor calidad OBISPO 1,15

CASA MENDEZ. — Almirante Bonifaz, 15

LA SEÑORITA
CARMEN MARTINEZ CALVO,
ha fallecido en el día de hoy,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Su hermana política, D.ª Angela Palacios; sobrinos, D. Julio (maestro nacional de Pradoluengo) y D. Antonio-José Martínez (director del Orfeón Burgalés); primos y demás familia
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las horas fúnebres que tendrán lugar en la parroquia de Santiago Agostol (inclusa en la Santa Iglesia Catedral Basilica Metropolitana) mañana, jueves, día 20, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio municipal, por cuyos actos de piedad anticipan las más expresivas gracias.
Burgos 19 de Febrero de 1936 Vivía: Sombrerería, 23 y 25
El duelo se despide en el sitio de costumbre

PARA CADA GUSTO UN PERFUME
CREACIONES “NELLY”
PERFUMERIA
Inauguró el sábado, día 15, con un merecido éxito su establecimiento
VISITELE
En la seguridad de que encontrará lo que necesita por delicado que sea su gusto.
ALMIRANTE BONIFAZ, 7 y 9.
Teléfono 1366.
BURGOS

HOTEL METROPOL
Teléfono 14485 Dirección telegráfica “METROPOL”
Calle Játiva, 31 VALENCIA
120 habitaciones Peluquería Manicura
Gran confort 180 cuartos de baño
El más céntrico de la capital Hotel-Restaurant-Bresserie
PRECIOS DE LAS HABITACIONES SIN PENSION CON PENSION
Habitación sencilla, de una cama, con baño de 10 a 40 pesetas de 35 a 60 pesetas
Habitación matrimonio, con baño de 15 a 60 pesetas de 67 a 87 pesetas
Restaurant y café público - Servicio a la carta

Anuncios económicos

ARRIENDOS
ATENCIÓN: Se alquilan los locales y vivienda con estanterías, mostrador y escritorio, del antiguo y acreditado comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

AUTOMOVILES
«EXES» super six, 16 HP. conducción, toda prueba, con patente, cinco ruedas superconfort, antiderapantes, completamente nuevas, 1.850 pesetas. Informes, Valladolid, 10, primero número 2.

VENTA camioneta 10 HP., en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.

MOTOCICLETA «Veloce», dos y medio, alumbrado eléctrico, se vende. San Pablo, 9, taller.

COLOCACIONES
MOZO formal, sabiendo de mecanografía, frances, inglés, solicita empleo. Dirigirse a Villanueva de Argaño, Germán García.

SE NECESITA representante bien relacionado con el comercio de ultramarinos. Informes, Auto-Elctricidad, Madrid, 9, Burgos.

HUESPEDES
HUESPED desea pensión casa particular. Informes, esta Administración.

HUESPED desea encontrar habitación en casa particular. Dirigirse esta Administración.

SE DESEA habitación independiente, económica. Informes, en esta Administración.

NODRIZAS
SE NECESITA ama de cría para criar en su casa, dentro o fuera de la capital. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS
PERDIDA de documentos importantes, de Los Vadillos a soporales Antón. Depositarlos en Guardia Municipal.

TRASPASOS
SE TRASPASA la tienda de la calle San Lorenzo número 3, por no poder atenderla. Se darán facilidades.

ESTUDIOS París. Próximo traslado al Espolón. Traspásase local de Cid 26, donde darán razón.

VENTAS
ATENCIÓN: Semillas garantizadas forrajeras y de hortalizas. Las vende droguería Pérez Rueda, calle Santander (Casa del Cordon).

SE CEDEN los derechos de socio de la harrada «La Humanidad». Cruceiro de San Julián número 2.

ARBOLES de clase noguera, se venden en Palacios de Benaber, a precios económicos. Joaquín Calle.

VENDESE molino completo «Caupéon Universal, molidorando 600 kilos hora, con motor Siemens, 15 HP., todo completamente nuevo, muy en condiciones. Vitoria, 22.

SE VENDE una ternera pura raza hollandesa, ocho días. San Esteban, 19, Davía Díez.

SE VENDE hermoso solar en la calle de San Julián. Para tratar, Esteban Sedano, Progreso, 17.

NO SE olvide que en la calle San Juan número 39, se reciben naranjas y mandarinas frescas de árbol, directamente de Valencia, por vajones completos, a precios muy ventajosos, por mayor y menor. También encontrarán frutas y hortalizas de todas clases a precios ventajosos. Recibidas todos los días frescas.

SE VENDEN cuatro mesas de dos metros largas, ocho bancos y una estantería con cinco cajones. Razón, Plaza de Vega, 6, Rosario Gallo.

VARIOS
SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reparaciendo con Plaidoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

El señor Azaña encargado de formar Gobierno

(Viene de tercera página)

El señor Samper

Ha aconsejado lo siguiente: Los dictados de la lógica y las convenciones de la nación aconsejan la continuación del Gobierno que preside el señor Portela hasta que la corriente política creada por la consulta electoral, incluya en trámite de cumplimiento, desahogo en la normalidad en la constitución de las nuevas Cortes.

Si el Gobierno persistiese en mantener su dimisión irrevocable, desentendiéndose con ello de las responsabilidades que señala al deber, se crearía a la presidencia de la República y al país un conflicto circunstancial de difícil solución que a mi juicio ni siquiera conviene a los directores de los partidos triunfantes de izquierdas, pues en los momentos actuales la impaciencia de sus masas reclamaría la inmediata aplicación de los efectos de alguna medida, que como la amnistía no hay posibilidad constitucionalmente de conceder sin la concurrencia del órgano legislativo.

Cabría intentar la formación de un Gobierno con temporalidad subordinada a la constitución de las Cortes, investido de garantía de neutralidad y compuesto de los funcionarios más prestigiosos y dotados de competencia, energía e incívoca fidelidad al régimen. Si ello no fuese viable habría que recurrir a los sectores más caracterizados de los republicanos de izquierda, como solución de un Gobierno forzado, anormal y expuesto a posibles males irreversibles.

El señor Martínez de Velasco

Por teléfono dijo el señor Martínez de Velasco:

Ausente de Madrid desde hace quince días y sin conocer por mi la realidad política presente, más que por las opiniones discrepantes de la Prensa o de quienes me informan, mi opinión se concreta en los siguientes términos:

En régimen democrático debe entregarse el Poder al grupo o serie de grupos que sean capaces de constituir un Gobierno dentro del Parlamento y que realicen la obra de paz que hoy reclama España.

Los socialistas

El señor Cabello, por el partido socialista, dijo por teléfono también:

Tan notorio es el fallo que la opinión pública ha dado en los comicios electorales, que no hay duda de la necesidad del cambio en la situación política ni debe haber vacilaciones para realizarlo.

En otras circunstancias habría atenerse a los formalismos de aguardar al escrutinio general para constituir el nuevo Gobierno, pero ahora la más elemental discreción aconseja evitar los peligros que se han evidenciado en las últimas veinticuatro horas.

El Sr. Azaña encargado de formar Gobierno

A las seis y cinco de la tarde salió de Palacio el señor Azaña, diciendo a los periodistas que había sido encargado de formar Gobierno por el Presidente de la República.

Las consultas se han hecho en el plazo marcado

Después de las consultas anteriores, el jefe del Gabinete de Prensa, señor Herrero, manifestó que en el plazo marcado habían respondido todas las personas consultadas.

Únicamente quien no había respondido ha sido el representante de Acción Popular.

Gil Robles enfermo. El Sr. Jiménez Fernández dirigirá temporalmente la C. E. D. A

En Acción Popular se ha facilitado una nota diciendo que hallándose enfermo el señor Gil Robles se ha decidido que asuma la dirección de la CEDA temporalmente el señor Jiménez Fernández.

También se ha hecho pública otra nota del señor Gil Robles haciendo constar que Acción Popular seguirá actuando dentro de la legalidad respetando la voluntad popular.

Por sospechar que existen actas falsas

CORUNA

A las dos de la tarde se personaron en el Gobierno civil varios candidatos de izquierda republicana con objeto de hacer presente al gobernador que tenían conocimiento de que en algunos distritos se estaban confeccionando actas, haciendo sospechar que fueran falsas.

Durante el tiempo que duró la entrevista se estacionaron alrededor del Gobierno algunos grupos izquierdistas por lo que se llamó a la fuerza pública que impidió la entrada en el Gobierno de toda persona ajena a sus dependencias.

Los comisionados pidieron al gobernador que designe delegados que esclarezcan en los pueblos si se estaban aún confeccionando actas.

Al conocerse la crisis, en los centros de izquierda y en la Casa del Pueblo, se pusieron en vigor algunas reuniones muy animadas.

MENCHETA

Teatro Principal y Coliseo Castilla

Mañana, jueves de moda, a las siete y media y diez y media, grandioso estreno, hablado en español, de la famosa Paramount.

El templo de las hermosas

Un film de gracia indescriptible con fastuosa presentación que gira en torno al ambiente de los modernos y refinados gabinetes de belleza ultramodernos.

El templo de las hermosas

Juventud, alegría y belleza rebosan en esta deliciosa cinta en que un famoso doctor GARY GRANT logra construir la estatua de la belleza enamorándose de ella. Toda mujer debe conocer las artes de este famoso espectacularista en belleza y en amor. Por GARY GRANT GENOVIEVE TOBIN y HELEN MACK, en español.

EL VIERNES: Otro extraordinario film Paramount en español.

El signo de la cruz

El signo de la Cruz conmueve al mundo; por su poderosa intensidad nos lleva a los días de la Roma de Nerón, célebre por su barbarie satánica y por su pompa y magnificencia.

El domingo: La mejor superproducción española

El secreto de Ana María

Por los intérpretes de SOR ANGELICA LINA YEGROS RAMON DE SENTENAT y otros con JUAN DE LANDA y el niño CHISPITA.

FRANCES

Si el conocimiento de este idioma le interesa, SALVADOR PAELOS, ex-profesor de las Escuelas Internacionales Berlitz, de París, se lo garantiza.

METODO RAPIDO Y SEGURO

Duque de la Victoria, 3 y 4, 1.º - Teléfono 2137

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

A V E N I D A

La pantalla de los éxitos

Mañana jueves a las siete y media y diez y media. Sensacional ESTRENO.

Charlie Chan en Egipto

La más apasionante aventura, del generoso policia

Charlie Chan en Egipto

Es la creación más genial del famoso detective.

Charlie Chan en Egipto

Una lucha sin tregua entre policia y "gangsters" y además tiene como protagonista a un actor de tan relevante simpatía como es WARNER OLAND (EL CHINO CHAN).

Completará el programa un Noticiero FOX de actualidad.

PRONTO: "AQUI VIENE LA ARMADA".— Por JAMES GAGNEY, PAT O'BRIEN y GLORIA STUAR. En español.

"ALIAS TU". Hablada en español por LUIS ALONSO y MONA BARRIE.

"EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS".— En español por EDWARD ROBINSON, MARY ASTOR y RICARDO CORTEZ.

EL DOMINGO: Una superproducción española de grandiosidad, lujo y riqueza nunca igualada

Rosa de Francia

Por ROSITA DIAZ, ANTONIO MORENO y JULIO PEÑA.

JOVEN

Catalán, desea sostener correspondencia con señorita burgalesa. Escribir: U. D. Vergara, 11. Barcelona.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

GRAN FABRICA

de libros rayados

y cajas de cartón

de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.-BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

NO OLVIDE USTED QUE

los libros que forman un ejemplar de



ENCUADERNADO GENERAL DE ESPAÑA

(Sindicato de Editores — Burgos)

Edita el Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Paises Extranjeros

MAS DE 2.000 PAGINAS MAS DE 2.000.000 DATOS MAPAS GEOGRAFICOS-INDICES SECCION EXTRAORDINARIA y granada Encuadernado General

Precio de un ejemplar completo: OCHO PESETAS (incluye el portada en tres idiomas)

QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Directores: Bailly-Ballière y Clara Ballester, S.A. Calle de Valencia, 20 y 22 - BARCELONA

SEÑORA!

Para que su cabeza no aparezca de varios colores, tiñase con IMEDIA o KOMOL en

Peluquería CUENDE

Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

JUGARÁ GRATIS

Núm. 15151

LOTERIA DE NAVIDAD 15.000.000 DE PESETAS Regala una participación



ALMANAQUE BAILLY-BALLIERE 1936 PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA

LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS Rústica, 2,50 ptas. Encuadernado, 3 ptas.

DE VENTA EN LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y en Edit. Bailly-Ballière, Apartado 56. MADRID

A los herniados

El conocido ortopédico HERNIUS en BURGOS

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor HERNIUS Automático (patentado) el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo nalgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en BURGOS el miércoles día 29 de Enero, en el Hotel Moderno, de nueve mañana a cinco tarde solamente.

IMPORTANTE

Nuestro agente especialista recibirá gratis en VALLADOLID, el viernes día 21 de Febrero en el Hotel Francia. PALENCIA, el sábado día 22 de Febrero, en el Hotel Central.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rbla. Cataluña, 34, 1.º, Barcelona



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "Orduña", 15 de Marzo

Motonave "Reina del Pacífico", 12 de Abril

Vapor "Orbita", 3 de Mayo

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

Diario de Burgos

Nuestros colaboradores

LA VIDA

Por Joaquín Aznar

Era tema de la conversación el amor maternal, y se recordaron dos recientes sucesos de hondo dramatismo: el de la madre española que al enterarse de la muerte violenta del hijo que más quería, el benjamín acaparador de los mimos maternos, siente que la pena se, hace mano de titán dentro de su pecho y le aprieta el corazón, se le estruja, hasta ahogar su último latido, y el de la madre alemana en la miseria, que arroja desde un tren en marcha a sus hijos, dos pequeños hambrientos, pero le falta valor para seguirlos en la ruta de lo desconocido por lo que sus manos, trémulas los ha lanzado con una última y desesperada caricia.

—Para la madre española—comentó al guión—, aquel hijo que la muerte le había arrebatado era su propia existencia, y por eso se fué con él.

Una dama católica se fijó en el caso de la madre alemana para comentar: —Dios hizo que esa mujer enloquecida, que había arrojado a sus hijos desde el tren, recobrase la razón en el momento mismo en que iba a suicidarse.

Pero otro comentarista, más humanamente benévolo, opinó, por el contrario, que la desventurada había enloquecido entonces, cuando retrocedió ante el abismo del gran misterio, sin escuchar la voz de sus hijos, que la llamaban desde el fondo de la profundidad inexplorable.

Y aun hubo un comentario más, al margen de los sucesos recordados y del tema de la conversación, pero de ellos desprendido. Fué el del escéptico, que desde el ángulo agudo de su descreimiento tiene siempre una sonrisa entre burlona y compasiva para los sentimientos humanos, y un gesto desdeñoso para los valores espirituales.

—Nada hay tan fuerte—dijo—como la vida.

Y así es. Más fuerte que el bien y que el mal; más que el amor y que el dolor, y más que las pasiones humanas y que las más férreas voluntades. Las raíces de la vida, hondas y rectas, sujetaron e inmovilizaron a la madre alemana en la pendiente por la que había precipitado a sus hijos. Y en cuanto a la otra madre, ¿creéis que de no haber huído de ella la

vida habría dejado de soportarla? Todas las madres pierden a sus hijos, porque cuando no se apresura la muerte a arrebatárselos de los brazos llega fatalmente un día en que el hombre roba el niño, que es el único tesoro filial que le pertenece y todas siguen viviendo, con su cruz y en la soledad, si así lo impone la vida, cuya fuerza es todavía más poderosa que la del amor materno, fuerte como ninguno de los otros amores.

¿Recordáis el cuento de la madre del cura? Bajo su forma burlesca, es desolado. Inventado quizás por el escéptico del breve y tajante comentario que hemos recogido, pone de relieve el poder de la vida, dominadora y tiránica, y también la pasión con que es amada. Se la quiere sobre todas las cosas, y el amor que en ella se deposita está por encima de todos los demás afectos. Y aunque se diga para encarecer la intensidad de un cariño que se ama a determinada persona más que a la vida propia, la realidad es que el verdadero sentimiento traiciona a las palabras, como se desprende de la historieta a que aludimos y que vamos a referir en pocas palabras, por si hubiera entre los lectores algunos que la desconocieran, que, conociéndola, no la recordaran.

Habéis de saber—y este es el cuentecillo—que para aquella viejecita, madre del virtuoso cura de cierta aldea, el mundo no tenía mayores dimensiones que las

muy reducidas en que se movía la figura insignificante del sacerdote lugareño. Fuera del hijo amado, nada existía para la sencilla mujer, que al poner todas sus ilusiones, todos sus amores, sus afanes todos en el buen pastor de almas rurales y lanudas, había hecho de él su idolo, con lo que lograba, en esta simplificación y concreción de afectos y anhelos, librar a su espíritu de inquietudes. Vivía con el hijo exclusivamente por él y para él. Todas las mañanas, todas las noches, casi todas las horas del día estaba en sus labios y en su corazón la misma plegaria: "Señor, conserva la preciosa existencia de este cura bueno, de este cura santo, que es el mejor de tus ministros. Si necesitas una vida, dispón de la mía; de ésta que te ofrece tu humilde sierva; pero no prives a la Iglesia de su más valioso servidor, ni me proporciones la inmensa pena, a la que no podría sobrevivir, de llevarte a mi hijo adorado. Cien vidas que yo tuviera, Señor, te las ofrecería a cambio de la suya..." Y ocurrió que el Todopoderoso tuvo en cuenta la súplica de la madre, y en la alcoba de ésta hizo una noche la muerte su aparición. Presentóse en la forma clásica, desmarcada y descarnada, la figura impresionante del esqueleto humano, y sobre los huesos mondos del negro manto de la viudez eterna; no hay que decir que llevaba consigo—centro del reinado de las sombras—la indispensable guadaña, segadora de la mala hierba, y también de las más preciadas flores en los prados de la humanidad. Desvelada la viejecita, el temor que le produjo el espectro macabro la inmovilizó sobre el lecho; pero pronto, el instinto de defensa puso insospechadas energías en su agotamiento, e incorporándose la empavorecida mujer para rechazar a la intrusa, gritó a ésta toda convulsa: "¡Aquí no es! ¡No es aquí! ¡Ahí tienes al cura! ¡En la otra alcoba! La puerta al lado, ¿sabes? ¡Ahí está el cura! ¡Ahí le tienes!"

¡Oh, la vida! ¡Qué crueles nos hace! ¡Y qué cobardes! Por gozarla, por defenderla, por conservarla, simplemente por recrearse en su contemplación, realiza, el hombre los actos más reprobables y cae en las más vergonzosas abyecciones. Todas sus crueldades, todos sus egoísmos; esas luchas bárbaras que se desarrollan entre hermanos en los naufragios, en los grandes incendios, en las guerras; esos repugnantes procedimientos que se emplean para inutilizar al adversario político; esas mezquinas maniobras que se ponen en juego para deshacerse de competidores, quedan justificadas por el derecho a la vida. "Lo primero es vivir", se dice para disculpar las acciones más vituperables. "Hay que vivir" se afirma para explicar la conducta prevencadora o claudicante. Y tanto amor pone el hombre en la gran tirana, que cuan-

do ésta más le maltrata, cuando le ha huido en la miseria y le tortura con todos los dolores, pone en ella su fe y suspira esperanzado: "Mientras haya vida..."

Se dice que poseemos la vida, pero en realidad es ella quien nos posee y quien juega con nosotros a su antojo, y es inútil oponerse a sus designios y contrariar sus caprichos. Porque ella es más fuerte que nuestros deseos, más que nuestras ambiciones y que nuestra voluntad. Somos como la vida nos hace, como ella quiere que seamos; vamos por donde ella nos conduce, sumisos y amantes, temerosos de perderla. Ese temor hizo que Pedro negase por tres veces al Divino Nazareno. Mucho le amaba y mucho esperaba del Maestro; pero sobre todos los amores está el que se pone en la vida, a pesar de que sólo puede esperarse de ella el abandono, que es la muerte.

Y al punto mismo de abandonarnos cuando ya es una realidad evidente e irremediable su ingratitude y su traición, seguimos amándola. Y más que por los efectos que dejamos, es nuestro dolor porque ella nos deja.

¿Egoísmo? Pasión. La más grande y poderosa de las pasiones, condensada en ese grito desgarrado e intensamente pasional de Mario Cavaradosi—"¡La vida!"—cuando le dice adiós a cuanto vive en él y a cuanto vive para él en torno suyo. En esa desesperada despedida a la amante que al partir para siempre—emocion del último beso; congoja del postrer abrazo—se nos lleva el alma.

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis.

CRISTALERIAS COMPLETAS

"LA COCINA"

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS y CAFES

Vicente P. Canales A. Bonifaz, 4, BURGOS

PARA MATANZAS

Completo surtido en cuchillería marca Ciguera

DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR BURGOS

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias, y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Anemia • Clorosis Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídanse en farmacias.

De interés para ganaderos y paradistas

La Inspección provincial veterinaria envía con esta fecha al "Boletín Oficial" la siguiente circular que, por juzgarla de interés, reproducimos:

"Interesada la Sección de Ganadería del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, en cuantos planes se relacionan con el fomento y mejora de la producción de ganado equino, con arreglo a las exigencias del momento actual, dirigidos a disminuir las importaciones que de esta clase de ganado se hacen, ha tomado el acuerdo de suministrar sementales para los fines agrícolas, industriales y para el ejército, cediendo a paradistas particulares y ganaderos que quieran colaborar en esta obra, sementales adecuados para abastecer las hembras de las comarcas o zonas agrícolas de esta provincia.

Asimismo facilitará a los ganaderos que lo soliciten, potrancas que reúnan condiciones para la orientación que se trata de imprimir a estas producciones.

Los paradistas y ganaderos a quienes interese la cesión de los citados sementales y hembras, deberán dirigirse a esta Inspección provincial con las peticiones de sementales equinos y potrancas que estarán dispuestos a recibir, especificando raza y número que juzgen preciso para las necesidades de la localidad o comarca.

Dado el interés que para la economía ganadera provincial representa cuanto antecede la Inspección provincial veterinaria encarece a los señores alcaldes la máxima publicidad a esta circular.

Burgos 18 de Febrero de 1936.—El Inspector provincial veterinario, A. Delgado Calvete.

Noticario mundial

LAS PROTESTAS CONTRA EL MINISTRO FROT

París.— Los hombres políticos responsables del trágico 6 de Febrero de 1934, en el que el pueblo de París protestó contra el Parlamento por las complicidades de los políticos en el escándalo Stawisky, había esperado que, liquidado judicialmente el asunto, podían volver a disfrutar tranquilamente del poder del que habían sido bandidos. Sin embargo, la opinión pública demuestra no haber olvidado, y el ministro Frot, responsable de haber hecho ametrallar al pueblo, ha sido abofeteado repetidas veces, mientras se le impide sistemáticamente informar delante de los tribunales. Esta persistente animosidad popular, paraliza la actuación del Gabinete Sarraut en la política interior y le desautoriza en la política internacional.

LOS ATENTADOS CONTRA STALIN

Moscú.— Después del asesinato de Kirof, la policía soviética está obsesionada por el temor de los atentados contra Stalin, alrededor del cual se establece una vigilancia verdaderamente fantástica. Sin embargo, la investigación acerca del desastre del nuevo aeroplano "S. J. G. J.", construido en los talleres Holzmann para los viajes de Stalin, ha revelado que un atentado había sido cuidadosamente preparado durante la fabricación: los tubos de acero habían sido rellenos de termita, que en caso de incendio desarrolla una temperatura enorme, capaz de fundir los metales más resistentes.

El aparato debía ser utilizado por Stalin para un viaje a Leningrado el día 1 de Diciembre; el día 29 de Noviembre, durante unos últimos ensayos, el aparato se encendió, destruyéndose completamente y matándose toda la tripulación.

La Tschecha procedió a numerosas detenciones y ejecuciones de obreros sospechosos de sabotaje.

EL "STACHANOVISMO" EN LOS ESTADOS UNIDOS

New York.— Las baladronadas de los propagandistas soviéticos, a propósito de los éxitos del "brigadier de choque" Alexis Stachanow, que ha logrado quintuplicar la cantidad de carbón arrancada en un día de trabajo, son comentadas irónicamente en la prensa obrera de los Estados Unidos, ya que por de pronto los cacareados records soviéticos quedan todavía bastante atrás de los obreros americanos. Además, se recuerdan los estragos que el "taylorismo" hizo en América hace treinta años, cuando pretendió adelantarse a los progresos técnicos y aumentar la producción solamente con el esfuerzo de los obreros, cuya resistencia física se agotaba rápidamente.

Labradores

Para hacer vuestras plantaciones, pedir la planta directamente al mayor vivero de España en injertos y barbados, que os puede servir con toda garantía como todos los años a los siguientes precios:

90,00 pesetas millar los injertos.
35,00 pesetas millar los barbados.

Nota.—También dispongo de árboles frutales de todas las clases, a precios muy reducidos.

Dirección, Pedro Provedo. Apartado 77, Logroño.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 4

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo blanco	Americanas blancas,	Guardapolvo gris o kaki	Chaqueta blanca camarero	Buzos azules	Uniforme chofer
Farmacia 12, 14 y 16	7, 8, 2, 10 y 12	8, 2, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12	en negro, marino o gris, 80, 90 y 100

Sección especial a la medida

Folleto del DIARIO DE BURGOS (30)

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

mirándole fijamente.—no soy una madre tiránica y no tengo deseos de hacer violencia a mi hijo para que se case con su prima.

—¡Ah!—exclamó el caballero respirando con más desahogo.

—Se casará con quien quiera—siguió diciendo la señora de Matures,—pero conviene que lo que haga sea razonable.

—¡Demonio!—pensó el caballero.

—Debéis saber que en las cercanías hay algunas hijas de familia de mediana nobleza y escaso peculio entre las que no quisiera escoger mi nuera futura.

Valognes no respondió nada.

—Preferiría ver a mi hijo enamorado de una cualquiera, porque esas pasiones no son de transigencia.

Estremeciéndose Valognes.

—Si mi hijo encontró por esos campos alguna belleza que le impresionó; la hija de algún notario o bailío de aldea tampoco me preocuparé, amigo

Valognes, y mi corazón de madre estará completamente tranquilo. Os ruego que, en nombre de la amistad que os une a mi hijo, digáis toda la verdad.

—¡Hace un momento, señora condesa, que estaba muy inquieto—dijo Valognes.

—¿Y por qué?

—Porque me pedías la revelación de un gran secreto y esto equivaldría a una traición.

—No lo entiendo...

—Suponed que en vez de la madre inteligente y llena de indulgencia que me dispensa la honra de interrogarme, hubiese hallado una de esas señoras puritanas...

—¡Oh!—exclamó la condesa con pretenciosa sonrisa.—Pertenezco a la corte y no a la provincia.

—Y en el caso que supongo hablarían negado a hablar antes que hacer traición a Luciano.

—Pero como no existe este caso...

—Voy a revelaros todo y veréis cómo el daño no es tan grande.

—A su vez respiró la condesa.

—Señora, Luciano está verdaderamente enamorado.

—De quién?

—De la sobrina o de la pupila, que no lo sé a punto fijo, de un buen hombre, de un herrero.

La condesa se echó a reír.

—¡A qué llaman Dagoberto.

—¡Bueno nombre tiene para ser un herrero!

—La niña tiene dieciséis años y es muy linda.

—Pues no faltaría sino que no lo fuese.

—Y Luciano perdió la cabeza.

—Me tranquilizáis, y os doy las gracias; estaba muy inquieta, lo confieso.

—Os aseguro señora, que Luciano está muy enamorado.

—Será asustado de una simple conquista más o menos—dijo la condesa con un cinismo de gran tono—; pero podéis contarme todo eso detalladamente, porque espero divertirme.

—No hay inconveniente, señora.

—En dónde vive ese herrero?

—En una casa situada enfrente del monasterio de la Cour-Dieu, a unas dos leguas de aquí.

—Ya sé quién es, ¿no se trata de un herrero que representa una dinastía?

—El mismo.

—¿Tiene una hija?

—No, una sobrina.

—Prefiero esto ¿y esa niña está bajo la protección de los monjes?

—Algo hay de eso.

—¡Oh!—exclamó la condesa,— Luciano se va a atraer todos los anatemas de la Iglesia.

—¡Eh! ¡No lo toméis a broma, sefeca! Hace un momento que dije que la muchacha era sobrina, pupila o ahijada del herrero Dagoberto.

—¿Cómo! ¿No lo sabéis a punto fijo?

—Ni yo ni nadie.

—¿Qué me decís?

—Ese es uno de los misterios de la vida de Dagoberto, que no es casado. Hace seis o siete años buscó novia por los alrededores y de pronto se vió que renunciaba a su proyecto, y en cambio una hermosa mañana apareció una linda niña instalada en su casa.

Al oír estas palabras, se estremeció la condesa, pero Valognes no se fijó y siguió diciendo:

—¿De dónde venía la niña? Nadie lo ha sabido, ni Dagoberto ha dicho nada, más no falta quien crea haberlo adivinado.

—¡Ah! ¿De veras?

—Y muy bien pudiera ser un pecado juvenil de Dom Jerónimo.

—¿Y quien es Dom Jerónimo?

—El prior-abad. Un hombre de una existencia novelesca, a creer lo que cuenta la leyenda.

—¿Decís que hace siete u ocho años

de esto?

—Si señora.

—¿Y es de esa joven de la que mi hijo se enamoró?

—Lo amante... hasta el extremo de que... y Valognes vaciló.

—¡Hablad.

—De que ayer me dijo que se casaría con ella.

—Echóse a reír la condesa.

—Si bien es cierto—añadió Valognes, que estaba en vena de hacer revelaciones—, que en eso se mezclaba el despecto.

—¿Cómo? Decidmelo.

Valognes se disponía a hacer traición a Luciano, para lograr mejor el éxito de sus misteriosos proyectos y sin vacilar añadió:

—Hace dos días que Luciano tuvo un disgusto en la tragua.

—¿Y fue?

—Que a Dagoberto se le figuraba que herraba su caballo con demasiada frecuencia, y casi le echó fuera de allí.

—¡Insolente!

—Entonces quiso dirigirse a los monjes, pero éstos le recibieron aún peor.

—Dom Jerónimo?

—Es decir, éste se negó en absoluto a recibirle, porque le negó la audiencia que le pedía.

—En verdad amigo mío, que cuanto me contáis, me divierte de una manera extraordinaria.

—¿Será cierto, señora!

—Y tanto. ¿De manera que esa niña es linda?

—¡Preciosa!

—¿No se sabe cuál es su origen?

—Hay tres versiones.

—Oigámoslas.

—Dagoberto dice que es su sobrina.

—¡Basta!

—Los vecinos de Ingrannes, que es la aldea inmediata, la llaman el "peccado" de Dom Jerónimo.

—No está mal, y la tercera versión?

—La de los leñadores del bosque.

—¿Qué dicen?

—Que una noche fué un jinete a llamar a la puerta de Dagoberto... La condesa tembló una vez más.

—Que ese jinete llevaba una niña en la grupa, y que ésta es la que se crió al lado del herrero y la de que vuestro hijo se enamoró.

—Pero ¿y el jinete?

—Se fué y no se le ha vuelto a ver más.

No se turbó en nada la imposibilidad de la condesa.

—A la verdad, caballero, que todo ello es muy novelesco.

—Así es, señora.

—Y dejando a un lado el caso...

—¿Ya podéis figuraros, señora, que cuando lleguemos a ese punto...

—¿Qué pasará?

—Que echaremos a un lado las dificultades.